

[Pa] [Pb] [Pc]

Pa ∨ Pb ∨ Pc    ω    ω    ω  
ω    ω    ω    ω    ω    ω  
ω    ω    ω    ω    ω    ω

有限の範囲で V と t を用いる。

存在量詞

$$\frac{F(x)}{\exists x F(x)} \text{ (EI)}$$

$$\frac{\exists x F(x)}{\omega} \text{ [F(x)]}$$

(EI)

条件が厳しい。

条件

$$1. F(x)$$

$$2. \alpha \text{ は } \omega$$

3. 前提

4. 仮定をとりわけない仮定 (⇒ F(x) には含まれていない)。

$$3 \text{ の違反例 } \exists x Px, \alpha \vdash \exists x (Px \wedge \alpha)$$

α が前提に含まれている。 → 人間であり大である。 α は大である。

$$\frac{Pa \wedge \alpha}{\exists x Px} \text{ (EI)}$$

新しい定項 x は必要がある。

4. 違反例

$$\frac{\exists x Px}{\exists x (Px \wedge \alpha)} \text{ (EI)}$$

この段階では α はまだ仮定されていないから。

1. 違反例

$$\forall x \exists y Pxy \vdash \exists x Pxx$$

Pxy : x は y を愛する

∀x ∃y の x が α であり y を愛している。

→ 自身を愛するものが存在する??

$$\frac{\forall x \exists y Pxy}{\exists x Pxx} \text{ (EI)}$$

$$2 \text{ の違反例 } \exists x Pxx \vdash \exists x Pax$$

自己を愛するものが存在する → α が x を愛している??

$$\frac{\exists x Pxx}{\exists x Pax} \text{ (EI)}$$

例 6-1  $\forall x P_x \vdash \exists x P_x$

6-2  $\exists x (P_x \wedge Q_x) \vdash \exists x P_x \wedge \exists x Q_x \leftarrow \text{逆は成り立たない}$

6-3  $\forall x (P_x \rightarrow Q_x) \vdash \exists x P_x \rightarrow \exists x Q_x$

6-4  $\exists x (P_x \wedge Q) \vdash \exists x P_x \rightarrow Q$

6-5  $\exists x \forall y P_{xy} \vdash \forall y \exists x P_{xy}$  p.52

「 $\forall x \forall y$ 」は「 $\forall x$ 」より強  
「 $\exists x \forall y$ 」は「 $\forall y \exists x$ 」より強  
「 $\forall x \forall y$ 」は「 $\forall x \exists y$ 」より強  
「 $\exists x \forall y$ 」は「 $\exists x \exists y$ 」より強

6-6  $\neg \exists x P_x \vdash \forall x \neg P_x$

6-7  $\neg \forall x P_x \vdash \exists x \neg P_x$  ← 古典論理

6-9  $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x) \vdash \neg \exists x (P_x \wedge Q_x)$

「 $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x)$ 」は「 $\neg \exists x (P_x \wedge Q_x)$ 」  
「 $\neg \exists x (P_x \wedge Q_x)$ 」は「 $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x)$ 」  
「 $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x)$ 」は「 $\forall x (P_x \rightarrow Q_x)$ 」より強  
「 $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x)$ 」は「 $\forall x (P_x \rightarrow Q_x)$ 」より強

○ 置換定理の拡張, 置換定理の拡張

- ①  $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x)$
- ②  $\forall x (\neg P_x \vee \neg Q_x)$
- ③  $\forall x \neg (P_x \wedge Q_x)$
- ④  $\neg \exists x (P_x \wedge Q_x)$

- ①  $\forall x (P_x \wedge Q_x) \leftrightarrow \forall x P_x \wedge \forall x Q_x$
- ② 対偶  $P \rightarrow Q \leftrightarrow \neg Q \rightarrow \neg P$
- ③ 否定  $\neg \neg P \leftrightarrow P$

同値式「 $\exists x (P_x \wedge Q_x)$ 」  
式「 $\forall x (P_x \wedge Q_x)$ 」  
式を証明可能。

②  $\neg A \vee \neg B \equiv \neg (A \wedge B)$  証明可能

③  $\forall x \neg A_x \equiv \neg \exists x A_x$  証明可能

①  $\forall x (P_x \rightarrow \neg Q_x) \equiv \neg \exists x (P_x \wedge Q_x)$

置換  $\frac{P_a \rightarrow \neg Q_a}{A} \equiv \frac{P_a \wedge Q_a}{B}$  証明可能

$A_x$   
"

$B_x$   
"

$P_x \rightarrow \neg Q_x$   $P_x \wedge Q_x$  置換定理の適用